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АНТИКОРУПЦІЙНИЙ КОМПЛАЄНС 
У СИСТЕМІ ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ

На загальнодержавному рівні визнано, що корупція становить 
реальну загрозу національній безпеці країни, а протидія їй має 
бути віднесена до найвищих пріоритетів держави. У сучасному су-
спільстві криміногенна ситуація із корупційними злочинами зали-
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шається складною, і питання посилення боротьби з корупційною 
злочинністю знаходяться у центрі уваги правоохоронних органів 
[1].

Одним із найефективніших засобів боротьби із корупцією у при-
ватному секторі визнано процедури корпоративного комплаєнсу. 
Нагадаємо, що комплаєнс (англ. сompliance – згода, відповідність) 
– буквально означає відповідність будь-яким внутрішнім або зов-
нішнім вимогам або нормам. Під відповідністю мається на увазі 
частина системи управління/контролю в організації, пов’язана з 
ризиками невідповідності, недотримання вимог законодавства, нор-
мативних документів, правил і стандартів наглядових органів, галу-
зевих асоціацій та саморегулюючих організацій, кодексів поведінки 
тощо. Такі ризики невідповідності в кінцевому підсумку можуть 
виявлятися у формі застосування юридичних санкцій або санкцій 
регулюючих органів, фінансових або репутаційних втрат [2].

Комплаєнс-програми дозволяють усунути проблему на новому 
рівні: від зовнішнього контролю з боку суспільства до внутрішньо-
го контролю і внутрішньої методології – комплаєнс-менеджменту. 
Такі менеджери працюють з колегами із ціллю запобігти, знайти і 
усунути порушення законодавства, етичних та інших норм. Вони 
допомагають іншим співробітникам краще розуміти і дотримува-
тись законів, тим самим реалізовуючи у життя очікування керів-
ництва компанії.

Комплаєнс-програми не тільки не збільшують кількість правил 
і регламентацій, але і допомагають зменшити набір регламентів, 
що встановлюються державою для бізнесу. Ефективними ком-
плаєнс-програму роблять її інструменти – це аудит, розслідуван-
ня, заохочення, механізми анонімних повідомлень, підвищення 
кваліфікації, етичні норми, оцінка ризиків і зворотній зв’язок із 
керівництвом [3, с. 87-91].

До ключових суб’єктів, що беруть участь у здійсненні заходів 
запобігання і протидії корупції у приватній сфері, можна відне-
сти постійно діючий консультативно-дорадчий орган з протидії 
корупції (Рада бізнес-омбудсмена), міжнародні організації та їх 
представництва в Україні, громадськість, а також фізичні особи, 
що працюють над виконанням програм (проектів) та імплементу-
ють стандарти у сфері антикорупційної політики [4, с. 258].
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На сучасному етапі розвитку антикорупційного законодавства 
у приватній сфері і впровадження комплаєнс-програм важливими 
завданнями залишаються, зокрема, пояснення, які механізми анти-
корупційної боротьби існують в принципі, і як вони працюють у 
компаніях; ознайомлення з міжнародним досвідом та українською 
практикою застосування законодавства; переконання тих, хто вва-
жає, що успішно вести бізнес в Україні, не здійснюючи корупцій-
них діянь, неможливо; демонстрація вигоди неухильного дотри-
мання міжнародних антикорупційних стандартів, які є реальною 
альтернативою сумнівних «переваг» корупційної практики; допо-
мога українським компаніям виконати вимоги розділу Х Закону 
України «Про запобігання корупції», про необхідність розробки і 
впровадження антикорупційних програм [5; 6].

Окремої уваги вимагає питання запобігання та врегулюван-
ня конфлікту інтересів у приватному секторі, зокрема, механізм 
здійснення повноважень під зовнішнім контролем, обмеження 
доступу до інформації, усунення від виконання завдань, вчинен-
ня дій, прийняття рішення чи участі в його прийнятті. Також слід 
враховувати корупційні ризики, пов’язані з обмеженнями щодо 
одержання подарунків, неправомірної вигоди, формування пра-
вил поводження з ними. Захист і заохочення викривачів корупції 
у бізнес-середовищі також мають набути нових цивілізованих 
форм.

Вважаємо, що на сьогоднішній час впровадження ефективних 
комплаєнс-програм і етичних програм в українських компаніях є 
найкращою можливістю запобігання корупції у приватній сфері і 
усунення проблем, а також захисту інтересів бізнесу.
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